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1. Biznesplan.
Biznesplan jest wypełniany w ścisłym powiązaniu z wnioskiem o dofinansowanie. Informacje zawarte w biznesplanie oraz wniosku muszą być ze sobą zgodne. Biznesplan należy wypełnić w języku polskim. Nie należy zmieniać formatu biznesplanu (usuwać poszczególnych punktów, tabel bądź kolumn). Biznesplan zawiera w każdym punkcie instrukcję do ich wypełnienia oraz pytania zawarte 
w poszczególnych polach, na które należy udzielić odpowiedzi. Wszystkie pola powinny być wypełnione, w przypadku, gdy dana tabela nie odnosi się do Wnioskodawcy należy wpisać „Nie dotyczy”.
Biznesplan należy dostarczyć zarówno w formie papierowej, jak i elektronicznej.
2. Dokumenty dotyczące sytuacji finansowej.
Jednostki samorządu terytorialnego (jst) powinny załączyć bilans z wykonania budżetu za rok poprzedni. Ponadto jst powinna załączyć opinię składu orzekającego RIO o sprawozdaniu z wykonania budżetu za rok poprzedni.

Jeżeli jednostka samorządu terytorialnego nie posiada jeszcze ww. opinii, należy złożyć oświadczenie o jej dostarczeniu niezwłocznie po jej uzyskaniu.
3. Dokumenty poświadczające zabezpieczenie środków finansowych.
Wnioskodawca zobowiązany jest dostarczyć oświadczenie o zabezpieczeniu środków finansowych na realizację projektu. Wraz z oświadczeniem wnioskodawca przedstawia również dokumenty potwierdzające zabezpieczenie środków na realizację projektu. Oświadczenie powinno być podpisane przez osoby upoważnione do reprezentacji wnioskodawcy (w przypadku jednostek samorządu terytorialnego wymagany jest dodatkowo podpis skarbnika danej jednostki). 
W przypadku projektów realizowanych przez okres dłuższy niż jeden rok, załącza się kopię podjętej uchwały budżetowej na dany rok wraz z kopią uchwały przyjmującej Wieloletnią Prognozę Finansową (WPF), gdzie ujęte są limity wydatków na realizację projektu w kolejnych latach.
Jeżeli realizacja projektu rozpoczęła się w latach poprzedzających trwający rok budżetowy, należy dodatkowo dołączyć kopię sprawozdania z budżetu za dany rok (lub lata) ze wskazaniem poniesionych wydatków na realizację projektu.
W wyjątkowych przypadkach dopuszcza się inną formę zabezpieczenia środków finansowych na realizację inwestycji, np.: w postaci uchwały w sprawie zaciągnięcia zobowiązania na wskazane zadanie w kwocie zabezpieczającej wkład własny. W w/w uchwałach powinny być wymienione dokładne nazwy zadania współfinansowanego ze środków EFRR i podana kwota przeznaczona na współfinansowanie 
w poszczególnych latach w wysokościach zapewniających wymaganą płynność finansowania realizacji projektu. 
4. Pełnomocnictwo.
Pisemne pełnomocnictwo do podpisania wniosku o dofinansowanie wraz 
z załącznikami należy przedstawić jeżeli dokumenty nie są podpisane przez osoby przewidziane do reprezentacji wnioskodawcy.

Pełnomocnictwo należy sporządzić zgodnie z załączonym wzorem. 
5. Inne dokumenty.
Do wniosku należy dołączyć wszystkie inne załączniki mogące pomóc w należytej ocenie przedstawionego projektu. W kolejnych polach należy wpisać nazwę załączników dodatkowych.
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