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1. Zgodnie z kryterium dostępu nr 6 Wnioskodawca ma realizować projekt we wszystkich gminach należących do ROF. Jednakże zgodnie z kryterium dostępu nr 4 projekt ma wynikać z LPR/GPR-u gminy, na obszarze której zlokalizowana jest inwestycja infrastrukturalna realizowana w ramach projektu/przedsięwzięcia rewitalizacyjnego finansowanego ze środków EFRR w ramach Działania 6.5 RPO WP, niezbędna do prawidłowej realizacji projektu finansowanego z EFS. Po analizie LPR/GPR-u wynika, że nie każda gmina zrealizowała projekt w ramach działania 6.5 i brak jest informacji   o planowanej realizacji 7.7. Czy Wnioskodawca ma realizować projekt tylko w tych gminach, które mają przewidziana realizację 7.7, czy na całym obszarze ROF-u?

Każdy projekt musi spełnić wszystkie kryteria specyficzne dostępu ponieważ niespełnienie ich skutkuje odrzuceniem wniosku. Oznacza to, że projekt musi być realizowany na całym obszarze Rzeszowskiego Obszaru Funkcjonalnego i dotyczyć wszystkich gmin znajdujących się w Wykazie Programów Rewitalizacji Gmin Województwa Podkarpackiego w Rzeszowie. Oprócz tego, zgodnie z kryterium nr 4 należy wykazać komplementarność działań EFS tj. nowo powstałych działalności z zapisami LPR/GPR, na obszarze których zlokalizowane są inwestycje infrastrukturalne, realizowane jako przedsięwzięcia rewitalizacyjne ze środków EFRR w ramach Działania 6.5 RPO WP na lata 2014-2020. Natomiast kryterium nr 6 zostanie spełnione gdy Wnioskodawca obejmie wsparciem grupę docelową pochodząca z obszaru wszystkich gmin z wyżej wskazanego wykazu PRG WP (również  wszystkich tych gmin ROF, które nie mają  planowanych powyższych działań rewitalizacyjnych pochodzących z Działania 6.5 i z  Działania 7.7), oraz wykaże na przykład istnienie problemów społecznych, które będą rozwiązane w wyniku realizacji projektu EFS.

2. Mam pytanie do regulaminu naboru odnośnie kryteriów formalnych oceny zgodności ze Strategią ZIT ROF, a dokładniej zapisu pn. ,,Komplementarność projektu z projektem rewitalizacyjnym finansowanym ze środków EFRR w ramach Działania 6.5 SzOOP RPO WP na lata 2014-2020 zidentyfikowanym w Strategii ZIT ROF" (str. 49 Regulaminu).W załączniku przekazuję wykaz przedsięwzięć infrastrukturalnych dofinansowanych ze środków RPO WP 2014-2020 w ramach Działania 6.5 komplementarnych do Działania 7.7 Wsparcie rozwoju przedsiębiorczości – ZIT. Czy ta lista przedsięwzięć infrastrukturalnych jest wystarczająca/prawidłowa ? Czy tylko te przedsięwzięcia są brane pod uwagę, czy istnieje również inna lista - posiadająca więcej przedsięwzięć. Wyżej wymieniona lista jest bardzo ograniczona w stosunku do planowanych realizacji w Działaniu 7.7 - stąd moje zapytanie.

Informuję, że załącznik nr 36 do Regulaminu konkursy RPPK.07.07.00-IP.01-18-027/20 jest prawidłowy i wskazuje przedsięwzięcia infrastrukturalne dofinansowane ze środków RPO WP 2014-2020 w ramach Działania 6.5 - komplementarne do Działania 7.7 Wsparcie rozwoju przedsiębiorczości – ZIT. Zatem w oparciu o Listę przedsięwzięć wskazaną w ww. załączniku należy zaplanować działania we wniosku o dofinansowanie (brak innej listy poza załączoną do Regulaminu konkursu).

3. W pkt 1 załącznika nr 24 do regulaminu konkursu – Ocena zgodności ze strategią ZIT ROF / Kryterium: Projekt realizowany we współpracy z Gminami ROF w zakresie objętym działaniami projektu, piszą Państwo że ocenie będzie podlegać „Czy Wnioskodawca zawarł porozumienie o współpracy jednocześnie z wszystkimi Gminami należącymi do SRO.” Moje pytanie brzmi czy takowe porozumienie jest wymagane na etapie składania wniosku? oraz czy jest obowiązkowe? 

Informujemy, że porozumienie o współpracy na rzecz realizacji wnioskowanego projektu, sporządzone na udostępnionym formularzu (załącznik 21 Regulaminu konkursu), należy załączyć do wniosku o dofinansowanie projektu. Ponadto ocenie będą podlegały również zapisy we wniosku na temat zawiązania współpracy, która ma na celu zintegrowanie działań w ramach projektu z aktywnością, propozycjami i możliwościami jakie dla Wnioskodawców 
i Uczestników projektu przygotowały samorządy w ramach realizacji projektu rewitalizacyjnego finansowanego ze środków EFRR w ramach Działania 6.5 RPO WP 2014-2020. W przypadku braku jednoznacznych informacji we wniosku o dofinansowanie Komisja Oceny Projektów może wezwać do przedstawienia wyjaśnień w tej sprawie i potwierdzenia spełnienia kryterium. Natomiast brak powyższego załącznika będzie skutkował nieotrzymaniem przez projekt 10 punktów, jednakże nadal będzie on podlegał dalszej ocenie.
Jednocześnie należy mieć na uwadze, że w ramach oceny stopnia zgodności ze Strategią ZIT, badane będzie zawarcie przez Wnioskodawcę porozumienia o współpracy jednocześnie 
z wszystkimi Gminami należącymi do Stowarzyszenia Rzeszowskiego Obszaru Funkcjonalnego, które wskazały w LPR/GPR realizację projektu w ramach Działania 7.7 Wsparcie rozwoju przedsiębiorczości - Zintegrowane Inwestycje Terytorialne komplementarnego z działaniami finansowanymi ze środków EFRR. Wykaz Gmin, które wskazały jako komplementarne Działanie 7.7, stanowi załącznik nr 36 do Regulaminu konkursu RPPK.07.07.-IP.01.18-027/20 - Wykaz przedsięwzięć infrastrukturalnych.
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