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Barbara Kozłowska: Dzień dobry. Unia Europejska może sfinansować nawet do 80% kosztów szkolenia pracowników małych firm. Wysokość dofinansowania z Europejskiego Funduszu Społecznego, zmienia się w zależności od wielkości firmy. 
Na Podkarpaciu tego rodzaju ofertę ma m.in. Przemyska Agencja Rozwoju Regionalnego. 13 maja rozpoczęła nabór wniosków od przedsiębiorców, którzy chcą podnieść kwalifikacje swoje lub swoich pracowników. W tym projekcie podstawą jest baza usług rozwojowych wyjaśnia  Agnieszka Muzyczka doradca do spraw obsługi Bazy Usług Rozwojowych. 

Agnieszka Muzyczka: Jest zbiorem usług szkoleniowych dostępnych na terenie całej Polski. Natomiast Fundusz Usług Rozwojowych, czyli projekt nasz, który jest zrealizowany właśnie przez Przemyską Agencję Rozwoju Regionalnego jest skierowany do mikro, małych i średnich przedsiębiorstw, które mają swoją siedzibę, oddział czy miejsce wykonywania działalności gospodarczej na obszarze  subregionu przemyskiego, czyli na terenie powiatu przemyskiego- grodzkiego, przemyskiego- ziemskiego, jarosławskiego, przeworskiego i lubaczowskiego. Z dofinansowania mogą również skorzystać właściciele tych przedsiębiorstw i maksymalną kwotę dofinansowania na jednego pracownika właśnie w ramach naszego projektu może przedsiębiorca uzyskać 8000 zł, natomiast poziom dofinansowania oczywiście w zależności od wielkości przedsiębiorcy może wynieść nawet 80%. Limit dofinansowania na mikroprzedsiębiorstwo to jest właśnie 16 000,  małe przedsiębiorstwa 40 000, natomiast średni przedsiębiorca aż 80 000 może uzyskać dofinansowania.

Barbara Kozłowska:  Piotr Pyszczuk, prezes Przemyskiej Agencji Rozwoju Regionalnego i koordynator projektu. 


Piotr Pyszczuk: Te limity dotyczą firmy, ale w ramach tego limitu dany przedsiębiorca czy mikro, mały czy średni może przeszkolić większą liczbę pracowników. Jeżeli te ceny szkoleń są  tak skrojone, że w tym w limicie przedsiębiorca może na przykład wydelegować do szkolenia pięciu pracowników, jak najbardziej korzysta wtedy tych pięciu pracowników z dofinansowania

Barbara Kozłowska: Ten przedsiębiorca, który chce dostać dotację na szkolenie swoich pracowników, powinien sam w Bazie Usług Rozwojowych wyszukać szkolenie, zanim się do Was zgłosi czy może tutaj przyjść tylko z tym pomysłem, że chciałby podnieść kwalifikacje czy kompetencje swoich pracowników i Wy we  wszystkim pomagacie? 

Agnieszka Muzyczka: Przedsiębiorca, który chciałby skorzystać z dofinansowania, powinien szkolenie wyszukać na stronie Bazy Usług Rozwojowych. Następnie taki przedsiębiorca zgłasza się do nas w celu złożenia formularza zgłoszeniowego. Oczywiście w momencie, kiedy Przemyska Agencja ogłosi nabór takich formularzy. Nabory wniosków Przemyska Agencja organizuje co dwa miesiące i po pozytywnym rozpatrzeniu wniosku przedsiębiorca podpisuje z Przemyską  Agencją umowę o przyznaniu dofinansowania  i zapisuje się na konkretne szkolenie właśnie poprzez Bazę Usług Rozwojowych. Tutaj w tej  czynności cały czas prowadzi przedsiębiorcę doradca. Jeżeli w bazie usług rozwojowych brakuje takich szkoleń, które chciałby przedsiębiorca dostosować do swoich potrzeb,  to wtedy może zwrócić się do firmy szkoleniowej, aby pomogła mu dostosować szkolenie do swoich potrzeb. Jest to tzw. szkolenie, które jest szyte na miarę. Chciałabym również tutaj podkreślić, że wszystkie usługi, które świadczą doradcy są  bezpłatne. 
 
Barbara Kozłowska: Za pośrednictwem Przemyskiej Agencji Rozwoju Regionalnego skorzystała Pani z oferty Bazy Usług Rozwojowych? Jakie to było szkolenie? Monika, Kuropaś. 

Monika Kuropaś: No było to szkolenie pozwalające mi zdobyć uprawnienia do lotów dronem w zasięgu i poza zasięgiem wzroku. 

Barbara Kozłowska: Jaki zawód Pani uprawia? Czym się Pani zajmuje? 

Monika Kuropaś: To znaczy, na co dzień zajmuje się projektowaniem wnętrz, ale zawsze interesowały mnie wykonywane zdjęcia z dronów,  filmy i tak dalej. Pomyślałam, że warto by było, jakby zacząć też myśleć o tym, czy jakoś nie rozszerzyć swojej działalności. I to był taki właśnie krok w tym celu. 

Barbara Kozłowska: Jakie są efekty tego szkolenia? 

Monika Kuropaś: Na razie jestem na takim etapie, że jeszcze się doszkalam. Zbieram środki na drona, ale na pewno myślę, że jest to bardzo przydatne i miałam już kilka zapytań o ofertę. Na szkoleniu dowiedziałam się bardzo wiele innych rzeczy, w których te drony są wykorzystywane, także szkolenia, otwierają umysł. 

Barbara Kozłowska: A  jak Pani ocenia sam ten projekt, możliwość skorzystania z Bazy Usług Rozwojowych i  dofinansowania do tych szkoleń? 

Monika Kuropaś: Myślę, że to jest super możliwość, bo moje szkolenie było bardzo kosztowne i jako mikroprzedsiębiorca dostałam 70% refundacji i myślę, że sama bym nie sfinansowała tego.

Barbara Kozłowska:  Powiedzmy  jak wysokie jest dofinansowanie do tych szkoleń, bo mówiliśmy, że mikroprzedsiębiorca może otrzymać 16  000, ale też musi ponieść pewne koszty, ile sam musi dopłacić?

Agnieszka Muzyczka: W  przypadku mikro przedsiębiorcy jest to 70% dofinansowania, w przypadku małego 60%  i w przypadku średniego przedsiębiorcy jest to 50%, ale wartość jest uzależniona od występowania tak zwanych grup priorytetowych, czyli jeżeli przedsiębiorca zgłosi pracownika powyżej 50 roku życia lub ten pracownik będzie posiadał niskie wykształcenie wtedy ten poziom dofinansowania ulega podwyższeniu o 10%.

Barbara Kozłowska:  Jakie szkolenia cieszą się największą popularnością? 

Piotr Pyszczuk:  Powiem tak,  rozpiętość szkoleń, które dofinansowywaliśmy jest bardzo duża. Z  takich ciekawszych mogę wymienić montera i projektanta systemów energetycznych, projektowanie wnętrz w programie Vectorworks, dekorowanie potraw bufety finger food. To był szkolenia dla restauracji. Dofinansowaliśmy szkolenia takie jak laserowe usuwanie makijażu permanentnego czy USG  w pediatrii, także spektrum bardzo szerokie. 

Barbara Kozłowska: Do tej pory z dofinansowania skorzystało ponad 1100-tu przedsiębiorców i ich pracowników. Łączna kwota wypłaconej dotacji to 2 mln 700 tys. zł, ale projekt trwa do końca roku.
Więcej informacji znajdą Państwo na stronie Przemyskiej Agencji Rozwoju Regionalnego i na jej profilu na facebooku. 
Lektor: Audycja finansowana jest ze środków Unii Europejskiej w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa podkarpackiego. 
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