Lektor: FUNDUSZE EUROPEJSKIE NA PODKARPACIU
 

Barbara Kozłowska: Dzień dobry, prawdopodobnie na przełomie maja i czerwca pierwsi pacjenci rozpoczną leczenie w nowym pawilonie Podkarpackiego Centrum Chorób Płuc w Rzeszowie. 
To ogromnie ważne, ponieważ teraz część szpitala mieści się w Pałacu Jędrzejowiczów, a część w  starych budynkach. O tym, na jakim etapie jest budowa nowego obiektu i co jeszcze obejmuje projekt opowie Marek Wiater, dyrektor do spraw inwestycji Klinicznego Szpitala nr 1 w Rzeszowie, którego częścią jest Podkarpackie Centrum Chorób Płuc. 

Marek Wiater: Tytuł projektu to jest „Profilaktyka, diagnostyka oraz kompleksowe leczenie chorób układu oddechowego z chirurgicznym i chemicznym leczeniem nowotworów klatki piersiowej
na oddziałach klinicznych oraz rehabilitacją” .
Podkarpackie Centrum Chorób Płuc jest chyba największym ze szpitali, gdzie kompleksowo diagnozuje się leczenia schorzeń układu oddechowego. Oprócz zespołów ambulatoryjnych, poradni specjalistycznych w placówce  działa Klinika Gruźlicy i Chorób Płuc, Klinika Pulmonologii i Chemioterapii, Klinika Pulmonologii z pododdziałem alergologii, oddział anestezjologii i intensywnej terapii oraz Klinika Chirurgii Klatki Piersiowej, gdzie rocznie wykonujemy około od 800 do 1000 zabiegów, torakochirurgicznych (zabiegi w obrębie klatki piersiowej). To jest bardzo dużo jak na Podkarpacie. Pierwszy etap budowy można powiedzieć zakończony będzie do końca marca. 

Barbara Kozłowska: Co Konkretnie w ramach tego projektu zostało wykonane? Bo to, co pan wyliczył, na razie mieści się w starych budynkach i  w pałacu , a teraz powstaje budynek, do którego część oddziałów zostanie przeniesiona i budowa tego obiektu dobiega końca. Jak duży to budynek? 

Marek Wiater: Tak to jest budynek czterokondygnacyjny. W tych pomieszczeniach będzie Klinika Pulmonologii i Chemioterapii, Klinika Gruźlicy i Chorób Płuc, która zostanie przeniesiona z Pałacyku Jędrzejowiczów, Klinika Klatki Piersiowej  i nowoczesny zakład patomorfologii na ostatnim poziomie tego budynku, to będzie największy zakład tutaj na Podkarpaciu.

[bookmark: _Hlk65879741]Barbara Kozłowska: Wykańczanie wnętrz trwa?

Marek Wiater: Wykańczanie wnętrz,  zakupywanie wyposażenia do tych pomieszczeń. Także wartość tej inwestycji około 45 mln złotych pozyskane ze środków RPO w  tym 15% jest udział własny. 
 
Barbara Kozłowska: Chyba taka najważniejsza zmiana jakościowa to będzie przeniesienie oddziałów z pałacyku do zupełnie nowego, nowoczesnego budynku, bo na pewno warunki w pałacu nie są dobre. 
 
Marek Wiater: tak, nie są za dobre. Niestety to jest pałac Jędrzejewiczów, tam  mamy 56 łóżek 
W tej chwili jest tam oddział covidowy na poziomie zerowym. No i sądzimy, że gdzieś  na przełomie maja czerwca już ci pacjenci będą w nowym budynku w nowych warunkach w  salach 1, 2, 3 osobowych w klimatyzowanych,  odpowiednia  wentylacja. Poprawa warunków będzie niesamowita XXI wiek.

Barbara Kozłowska: Damian Brud- Dyrektor Departamentu Ochrony Zdrowia i Polityki Społecznej Urzędu Marszałkowskiego. 
W Rzeszowie to nie koniec inwestycji. Są dalsze plany, przede wszystkim pomocy osobom, które przeszły covid, które borykają się z różnymi problemami pocovidowymi? 

Damian Brud: Tak,  tutaj planujemy kontynuację inwestycji, która już się rozpoczęła i oddajemy pierwszą część już w tym roku. Kolejne 30 milionów złotych w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Podkarpackiego kierujemy na projekt, który nawiązuje do profilaktyki diagnostyki i leczenia chorób układu oddechowego. On jest niejako już dedykowany ozdrowieńcom po COVID-19 . Przede wszystkim planujemy tam taką kompleksową przebudowę istniejącej izby przyjęć dla pacjentów z chorobą zakaźną właśnie w tym covid-19 taki profesjonalny triaż ( to wstępne segregowanie pacjentów wg schorzenia na tych, którzy mogą poczekać i którym trzeba natychmiast udzielić pomocy) tych pacjentów. Następnie planujemy rozbudowę tej części diagnostycznej, która jest szczególnie ważna przy chorobach układu oddechowego, chirurgii klatki piersiowej, odpowiednie pracownie bronchoskopii, ultrasonografii. No, ale takim punktem końcowym będzie właśnie Oddział Rehabilitacji Pulmonologicznej dedykowany dla pacjentów po przebytej chorobie covid -19, czyli  dla ozdrowieńców, który pomoże w kontynuacji leczenia, być może hospitalizacji, ale przede wszystkim w tych warunkach ambulatoryjnych opieki dla tych pacjentów. 
 
Barbara Kozłowska: Czy już wiadomo, kiedy ruszą prace przy budowie/ przebudowie? 

Damian Brud: Tak będzie przebudowa istniejącego budynku, ale też jeden z budynków zostanie rozburzony i odbudowany od podstaw. Prace już  koncepcyjne ,prace takie projektowe one już są zakończone. Na tym etapie planujemy jeszcze prawdopodobnie w tym roku ruszyć z kolejnymi pracami.

Barbara Kozłowska: Obecnie Podkarpackie Centrum Chorób Płuc dysponuje 155 łóżkami, a będzie ich 170. Do tego będzie znacznie więcej miejsca na poradnie, a to ważne, bo jak mówi dyrektor Marek Wiater, pozwoli to skrócić kolejki oczekujących, ponieważ teraz większym problemem jest brak miejsca niż brak specjalistów.
To już Wszystko dzisiaj do usłyszenia za tydzień. 
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