Fundusze Europejskie na Podkarpaciu ( Audycja z dnia 02.06.2022)
Barbara Kozłowska: Dzień dobry, przed mikrofonem Barbara Kozłowska. Uczelnia Państwowej im. Jana Grodka w Sanoku stawia na kształcenie praktyczne, dlatego zainwestowała w świetnie wyposażone Centrum Symulacji Medycznej. Nowoczesny, w części przeszklony budynek powstało od podstaw, a budowa wraz z wyposażeniem kosztowała 39 mln złotych. Centrum oddane zostało do użytku we wrześniu ubiegłego roku, przez te kilka miesięcy studenci Instytutu Medycznego  mieli szansę przekonać się jakie oferuje możliwości. 
Paula Daś: Ja mogę powiedzieć na swoim przykładzie, że uczyłam się trzy lata na to na licencjacie, te warunki były dość skąpe na tych naszych starszych pracowniach 
Barbara Kozłowska: Paula Daś studentka pierwszego roku studiów magisterskich kierunek pielęgniarstwo. 
Paula Daś: Teraz te sale i oiomowa i internistyczna i fantomy są tak dobrze skonstruowane, że przybliża to w duży sposób tak naprawdę pacjenta więc wszystkie te umiejętności, które zdobywamy tutaj na pracowni myślę, że śmiało możemy przenieść później w praktyce w zawodzie.
Barbara Kozłowska: I rzeczywiście ma człowiek wrażenie prawie jakby wychodził do sali operacyjnej czy na oddział?
Paula Daś: Zgadza się szczególnie mnie interesowała bardzo sala porodowa bo jest coś takiego, że jakbyśmy się na tą znajdowali na prawdziwej sali porodowej i fantom jest naprawdę fantastyczny w pewien sposób no odzwierciedla to jaką rzeczywistość oddziałową
Barbara Kozłowska:  Paweł Wójcik student drugiego roku ratownictwa medycznego.
Paweł Wójcik: Porównując to co było a to co jest to niewątpliwie mamy bardzo dużo i przede wszystkim też ta sala gdzie stoi karetka. Można przeprowadzać te zajęcia w realnych warunkach. Te przypadki z którymi się spotykamy w życiu a tutaj na tych salach są bardzo zbliżone. No wiadomo nie rekompensuje nam to tego kontaktu z pacjentem, z drugim człowiekiem natomiast na fantomach właśnie wysokiej wierności możemy ćwiczyć w sposób, który odzwierciedla nam rzeczywistość.
Barbara Kozłowska:  Dr hab. Elżbieta Cipora Prorektor Uczelni Państwowej im. Jana Grodka w Sanoku. Jakie możliwości oferuje to centrum symulacji medycznej?
Dr hab. Elzbieta Cipora: Aktualnie w instytucie medycznym kształci się niemal 700 studentów. Budynek w którym dysponowaliśmy do tej pory był po prostu za mały a to centrum symulacji medycznej zostało tak zaprojektowane tak urządzone i tak wyposażone aby spełnić standardy i aby jak najlepiej przygotować naszych studentów do wykonywania przyszłej pracy zawodowej. W warunkach symulowanych nabywają takie umiejętności, które pozwalają im opiekować się w bardzo dobry sposób pacjentami i z mniejszym stresem podchodzić do pacjentów. 
Barbara Kozłowska To Centrum symulacji medycznej to 3 piętra zyskaliście nie tylko świetnie wyposażone pracownie ale też salę audytoryjną, miejsca do prowadzenia egzaminów profesjonalnie.
Dr hab. Elzbieta Cipora:  Tak mamy trzy sale audytoryjne, w których prowadzone są wykłady dla studentów kierunków medycznych. Ponadto mamy pracownie wyposażone w trenażery, fantomy i symulatory właśnie tej wysokiej a wcześniej niskich wierności. Many też stół anatomiczny, który stwarza możliwości dużo większe jak do tej pory jeśli chodzi o kształcenie studentów w ramach anatomii i fizjologii. Także tu w warunkach symulowanych możemy odtwarzać sytuację bardzo zbliżone do sytuacji faktycznych. To pozwala studentom na podejmowanie działań ale także na ocenę tych działań. W salach wysokiej wierności jest możliwość nagrywania, mamy tam również lustro weneckie gdzie nauczyciel może obserwować studentów wykonujących dane zadanie a następnie przechodzą do sali sali debriefingu.analizują po kolei jak zadanie zostało wykonane. I można poprawić te rzeczy które były jeszcze niedopracowane.
Barbara Kozłowska: Jest podział na część taką dydaktyczną i noclegową?
Dr hab. Elzbieta Cipora:  W centrum symulacji medycznej znajduje się 20 miejsc noclegowych to jest bardzo ważne dlatego, że  w dzisiejszych czasach rozwój uczelni, szczególnie kształcenie na kierunkach medycznych to także współpraca z różnymi podmiotami. Już teraz mamy możliwość zakwaterowania tutaj osób studiujący w ramach programu Erasmus Plus i też nauczycieli akademickich którzy przyjeżdżają do nas na wymianę na prowadzenie zajęć.  To jest takie otwarcie uczelni i duża promocji bo takie centrum symulacji medycznej zachęca do podejmowania studiów w tej uczelni. I o to nam chodzi żeby zatrzymać młodych, ludzi w Sanoku na terenie województwa podkarpackiego bo to stanowi podstawę rozwoju tego regionu .
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