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Barbara Kozłowska: Sporo dzieje się ostatnio w centrum Brzozowa. Wygląd zmieniają miejsca i budynki ważne dla mieszkańców. W tym m.in. Brzozowski Dom Kultury mieszczący się w budynku dawnego Sokoła, ale tez park miejski i stadion.  O szczegółach opowiedzą Marcin Chudzikiewicz naczelnik wydziału inwestycji oraz burmistrz Brzozowa Szymon Stapiński. 
Szymon Stapiński:  Rewitalizacja obszaru miejskiego w Brzozowie została wdrożona do realizacji w 2021 roku. Było tam szereg prac związanych z  poprawą estetyki czy poprawą funkcjonalności różnych obiektów na terenie miasta. Ja może powiem o tych najbardziej istotnych. Przede wszystkim remont brzozowskiego domu kultury. Została tam wymieniona między innymi stolarka okienna, zostały wyremontowane wszystkie łazienki i klatki schodowe, pomieszczenia taneczne, pomieszczenia świetlicowe.
Barbara Kozłowska:  Marcin Chudzikiewicz naczelnik wydziału inwestycji
Marcin Chudzikiewicz: Zostały już wykonane prace częściowe związane z elewacją i piwnicami. Odtworzono używalność piwnic dla nowych funkcji.
Barbara Kozłowska: I co tam będzie?
Marcin Chudzikiewicz: W piwnicach zlokalizowane będzie pomieszczenie gastronomiczne oraz takie małe studio nagrań, to jest zaplanowane, oraz salka prób dla muzykantów, którzy tam prowadza swoje zajęcia. Na parterze zostały już  częściowo wyremontowane pomieszczenia sali widowiskowej.
Barbara Kozłowska: Ta sala chyba ma duże znaczenie dla mieszkańców, zwłaszcza ze została dostosowana do potrzeb osób niepełnosprawnych?
Marcin Chudzikiewicz: Tak zgadza się. Sala jest w trakcie prac, zostaną dostosowane wejścia, pochylnie, układ foteli oraz zmniejszona zostanie liczba użytkowników do ok .50 miejsc siedzących. Ze względu na potrzebne przejścia dla osób niepełnosprawnych i tak aby budynek spełniał wymogi. Także dla widowni będzie to korzystne. Są również prace, które nie były przewidziane pierwotnie ale ponieważ jest to budynek zabytkowy, dużo rzeczy wychodzi i to powoduje, że musimy te prace uzgadniać na bieżąco. Ale będzie to wykonane należycie.
Barbara Kozłowska: Warunki pracy poprawiły się w tym miejscu i pewnie też osoby korzystające z zajęć są dużo bardziej zadowolone?
Szymon Stapiński: Zdecydowanie, no komfort pracy na pewno się poprawi, bo to jeszcze mimo wszystko trwa. Natomiast myślę, że dzieci już niebawem wrócą do tych pomieszczeń ich komfort przebywania w budynku Brzozowskiego Domu Kultury uległ znaczącej poprawie.
Barbara Kozłowska: A do kiedy mają trwać te prace?
Marcin Chudzikiewicz: Szacujemy ze termin zakończenia wszystkich prac będzie końcem maja.
Barbara Kozłowska: A jak zmieni się park miejski, to takie miejsce chętnie odwiedzane przez mieszkańców Brzozowa. Pojawią się też nowe inwestycje w tym  chociażby amfiteatr.
Marcin Chudzikiewicz: Tak park  w ogóle się odmieni  bo będą przebudowane stare obiekty, powiększone bardziej funkcjonalne dostosowane do obecnych wymogów.
Barbara Kozłowska: Jakie to obiekty stare?
Marcin Chudzikiewicz: Były budynek gastronomi będzie poszerzony, będzie możliwe użytkowanie całoroczne tego budynku. Będzie część gastronomiczna i obsługa możliwa będzie w budynku ale również na okres letni będą miejsca na zewnątrz. Będzie również rozbudowany budynek niezbędny dla zaplecza socjalno-bytoweg, czyli będą wyremontowane i rozbudowane toalety. Ten  amfiteatr będzie miał zaplecze typowo artystyczne z szatniami dla artystów występujących i będzie to stały obiekt bo do tej pory była tylko rozkładana scena w parku.
Szymon Stapiński: Dodatkowo powstaną nowe alejki w paru, myślę że także plac zabaw. Tutaj prace idą najwolniej ale z uwagi na trudność tego projektu i złożoność. Natomiast liczymy, że w tym roku uda się wszystko zakończyć.
Barbara Kozłowska: Jednym z elementów była dość długo oczekiwana przez mieszkańców inwestycja, przebudowa drogi Harcerskiej. Dlaczego ta ulica była tak ważna i w jakim była stanie?
Szymon Stapiński: To był dla nas bardzo ważny projekt, z  uwagi na to, że droga była bardzo zniszczona a prowadzi do szkoły podstawowej na ulicy Tysiąclecia. Powstały tu też miejsca postojowe, z których mieszkańcy mogą korzystać, zostały zainstalowane miedzy innymi ławki, nowe oświetlenie.
Barbara Kozłowska: Ale przy okazji jeszcze, przebudowane i wyremontowane zostały pewne elementy stadionu miejskiego. Co tam się zmieniło?
Szymon Stapiński: Przede wszystkim na stadionie miejskim w Brzozowie założyliśmy nowe oświetlenie bieżni. Teraz będzie można z niej korzystać również w godzinach wieczornych. Dodatkowo założyliśmy panele fotowoltaiczne żeby ograniczyć koszty. Założony został również monitoring. Tutaj to też kwestia bezpieczeństwa ale nie tylko na stadionie ale również w mieście i ten monitoring też nam się bardzo przyda bo jest taka potrzeba.
Barbara Kozłowska: Koszt rewitalizacji centrum miasta znacznie przekroczy planowane początkowo 10 mln złotych. Burmistrz wyjaśnia, że miasto musi sporo dołożyć, zwłaszcza na nieprzewidziane wydatki, ale warto, ponieważ efekty będą cieszyły mieszkańców przez lata. 
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