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Rzeszów, 2023-03-07

Szanowni Państwo,
[bookmark: _GoBack]
serdecznie zapraszam do wzięcia udziału w konkursie „Fundusze Europejskie wokół nas”. To nowa inicjatywa, którą kierujemy do beneficjentów Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Podkarpackiego dotychczasowych perspektyw finansowych.

Konkurs ten ma na celu promować markę Fundusze Europejskie w regionie, dlatego oferuje szeroki wachlarz możliwości. Wszelkie podmioty i instytucje, a w przypadku jednostek samorządu terytorialnego ich jednostki organizacyjne mogą w ramach konkursu aplikować o środki na organizację różnych wydarzeń, w tym: pikników plenerowych, konferencji, dni otwartych, czy też produkcję materiałów multimedialnych reklamujących dany projekt, a w szerszym kontekście promujące Fundusze Europejskie w regionie. 

Kreatywność beneficjentów w tym względzie może być nieograniczona. Inicjatywy o największym potencjale i wydźwięku promocyjnym oraz te, które zostaną zorganizowane w ramach X edycji Dni Otwartych Funduszy Europejskich 2023
(12-14 maja 2023 r.), mają szansę na wsparcie w wysokości od 20 do nawet 50 tysięcy złotych.
 
Jestem pewien, że tego typu przedsięwzięcia przyczynią się nie tylko do promocji zrealizowanych projektów, ale zachęcą też do sięgania po środki w ramach nowej perspektywy finansowej 2021-2027, która właśnie ruszyła. 

Warunki przystąpienia do konkursu opisane zostały szczegółowo w Regulaminie Konkursu, który udostępniony został na stronie internetowej https://funduszeEU.podkarpackie.pl Znajduje się tam również formularz zgłoszeniowy, który po wypełnieniu i wydrukowaniu należy złożyć w siedzibie Urzędu zgodnie z wytycznymi określonymi w Regulaminie. 
Serdecznie zachęcam do przystąpienia do konkursu i życzę powodzenia w procesie wyłaniania pomysłowych i wartościowych inicjatyw.

Marszałek Województwa
Władysław Ortyl
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