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Załącznik nr 1 do Zarządzenia Nr 30/19

Dyrektora Wojewódzkiego Urzędu Pracy w Rzeszowie z dnia 19 czerwca 2019 r.

WOJEWÓDZTWO PODKARPACKIE - WOJEWÓDZKI URZĄD PRACY W RZESZOWIE, INSTYTUCJA POŚREDNICZĄCA REGIONALNYM PROGRAMEM OPERACYJNYM WOJEWÓDZTWA PODKARPACKIEGO NA LATA 2014-2020

OGŁASZA:
nabór kandydatów na ekspertów do udziału w wyborze projektów do dofinansowania oraz wykonywania zadań związanych z realizacją praw i obowiązków Wojewódzkiego Urzędu Pracy w Rzeszowie - Instytucji Pośredniczącej w realizacji Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Podkarpackiego na lata 2014-2020 wynikających z umów o dofinansowanie projektów albo decyzji o dofinansowaniu projektów zawartych lub wydanych w ramach osi priorytetowej VIII Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Podkarpackiego na lata 2014-2020 w dziedzinie:

- Ekonomia społeczna.
Zasady dotyczące procedury wpisu do Wykazu kandydatów na ekspertów RPO WP 2014-2020 zostały określone w dokumencie pn.: „Zasady naboru kandydatów na ekspertów w ramach osi priorytetowych VII-IX Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Podkarpackiego na lata 2014–2020 oraz prowadzenia Wykazu kandydatów na ekspertów Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Podkarpackiego na lata 2014–2020” z czerwca 2019 r. 
1. Wymagania wobec kandydatów
O wpis do Wykazu kandydatów na ekspertów RPO WP 2014-2020 może ubiegać się kandydat, który łącznie spełnia poniższe warunki:

1) korzysta z pełni praw publicznych;

2) ma pełną zdolność do czynności prawnych;

3) nie został skazany prawomocnym wyrokiem za przestępstwo umyślne lub umyślne przestępstwo skarbowe;

4) nie pozostaje w stosunku pracy z UMWP, IP WUP, IP ZIT lub innymi samorządowymi jednostkami organizacyjnych Województwa Podkarpackiego;

5) posiada wykształcenie wyższe;
6) posiada minimum 3-letnie doświadczenie zawodowe  oraz
a) posiada minimum 12–miesięczne doświadczenie zawodowe, które nabył w okresie ostatnich 5 lat
 w dziedzinie objętej RPO WP 2014-2020, w zakresie której aplikuje
 lub
b) posiada wymagane uprawnienia
 w dziedzinie, w zakresie której aplikuje.
2. Składanie wniosku
Osoby spełniające powyższe kryteria, zainteresowane wpisem do Wykazu kandydatów na ekspertów Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Podkarpackiego na lata 2014-2020, w dziedzinie Ekonomia Społeczna proszone są o złożenie wniosku o wpis do Wykazu i formularza kwestionariusza osobowego dla kandydata na eksperta wraz z załącznikami w postaci oświadczeń podpisanych przez kandydata i oryginałów lub parafowanych przez kandydata na każdej stronie kserokopii oryginałów właściwych dokumentów. Wzór wniosku i kwestionariusza osobowego stanowi załącznik nr 1 do niniejszego ogłoszenia.

Dokumenty należy nadsyłać w zamkniętej kopercie z dopiskiem: „Wniosek o wpis do Wykazu - kandydaci na ekspertów RPO WP 2014-2020 - dziedzina: Ekonomia społeczna".

Wniosek o wpis do Wykazu kandydatów na ekspertów RPO WP 2014-2020 należy składać w terminie od dnia 24 czerwca 2019 r. do dnia 5  lipca 2019 r.
Wniosek o wpis do Wykazu kandydatów na ekspertów RPO WP 2014-2020 należy:

- nadać przez polską placówkę pocztową operatora wyznaczonego w rozumieniu ustawy z dnia 23 listopada 2012 r. Prawo pocztowe na adres:

Wojewódzki Urząd Pracy w Rzeszowie, ul. Adama Stanisława Naruszewicza 11, 35-055 Rzeszów
lub 

- dostarczyć dokumenty osobiście lub przez posłańca w zamkniętej opisanej kopercie do:

Wojewódzkiego Urzędu Pracy w Rzeszowie, Kancelaria WUP, ul. Adama Stanisława Naruszewicza 11, 35-055 Rzeszów, w godz. 730-1530 od poniedziałku do piątku
lub 

- złożyć w formie dokumentu elektronicznego - za pomocą ePUAP i uzyskać urzędowe poświadczenie odbioru.

Termin dostarczenia wniosku uznaje się za zachowany, jeżeli przed jego upływem wniosek:

1) w wersji papierowej został nadany w polskiej placówce pocztowej operatora wyznaczonego w rozumieniu ustawy z dnia 23 listopada 2012 r. Prawo pocztowe;

2) w wersji papierowej został dostarczony osobiście lub przesyłką kurierską do siedziby WUP w godzinach urzędowania, tj. od poniedziałku do piątku w godzinach od 7.30 do 15.30;

3) w formie dokumentu elektronicznego został złożony – za pomocą ePUAP, a nadawca otrzymał urzędowe poświadczenie odbioru.

Wnioski złożone po wyznaczonym terminie będą pozostawione bez rozpatrzenia.

Dokumenty wymagane przy ubieganiu się o wpis do Wykazu kandydatów na ekspertów RPO WP 2014-2020 powinny zawierać:

1) podpisany wniosek o wpis do Wykazu, 
2) wypełniony i podpisany formularz Kwestionariusza osobowego dla kandydata na eksperta (część A) 
wraz z załącznikami tj:

3) część B Kwestionariusza osobowego dla kandydata na eksperta
a) Oświadczenie kandydata na eksperta o niekaralności, o korzystaniu z praw publicznych, zdolności do czynności prawnych, o niepozostawaniu w stosunku pracy z UMWP, IP WUP, IP ZIT lub inną samorządową jednostką organizacyjną Województwa Podkarpackiego, o posiadaniu wiedzy, umiejętności, doświadczenia lub wymaganych uprawnień w dziedzinie objętej RPO WP 2014-2020 oraz o prawdziwości złożonych dokumentów,
b) podpisaną Klauzulę informacyjną w zakresie przetwarzania danych osobowych w związku z prowadzeniem naboru i Wykazu kandydatów Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Podkarpackiego na lata 2014-2020;
4) część C Kwestionariusza osobowego dla kandydata na eksperta - oryginały lub parafowane przez kandydata na każdej stronie kserokopie oryginałów właściwych dokumentów potwierdzających informacje wskazane w części A pkt. 3-6 Kwestionariusza osobowego dla kandydata na eksperta, dotyczące spełniania kryteriów określonych w pkt 1, ppkt. 5 i 6 niniejszego ogłoszenia (posiadanie wiedzy, umiejętności, doświadczenia lub wymaganych uprawnień w dziedzinie objętej RPO WP 2014-2020).

Dokumenty, (o których mowa w pkt 4) powinny być ułożone wg. kolejności wskazanej w spisie dokumentów, trwale spięte i ponumerowane (numer należy umieścić na pierwszej stronie danego dokumentu). Dokumenty złożone w formie kserokopii powinny być parafowane na każdej stronie przez kandydata.

Kandydat składa oświadczenie, iż wszystkie kopie dokumentów załączonych do wniosku o wpis do Wykazu są zgodne z oryginałem. 
Dane osobowe kandydata na eksperta są przetwarzane zgodnie z Rozporządzeniem Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych) (Dz.Urz.UE.L.119.1), dalej „RODO”.
Zgodnie z art. 13 ust. 1 i ust. 2 RODO informujemy, iż Administratorem danych osobowych jest Zarząd Województwa Podkarpackiego z siedzibą w Rzeszowie przy al. Łukasza Cieplińskiego 4, 35-010 Rzeszów - Instytucja Zarządzająca Regionalnym Programem Operacyjnym Województwa Podkarpackiego na lata 2014-2020. 
Dodatkowe informacje w zakresie przetwarzania danych osobowych zawarte zostały w Kwestionariuszu osobowym dla kandydata na eksperta.

Uwaga! należy przekazać jedynie te dane dotyczące kandydata na eksperta, które są wymagane przez IP WUP (określone w formularzu), wszelkie dane wykraczające poza zakres wymagany przez IP WUP należy zanonimizować. 
3. Weryfikacja kandydatów na ekspertów
Dokumentacja złożona w odpowiedzi na nabór podlegać będzie ocenie formalno - merytorycznej zgodnie z Zasadami naboru kandydatów na ekspertów w ramach osi priorytetowych VII-IX Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Podkarpackiego na lata 2014–2020 oraz prowadzenia Wykazu kandydatów na ekspertów Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Podkarpackiego na lata 2014–2020.

Weryfikacja formalna polega na sprawdzeniu, czy wniosek wpłynął w terminie, jest podpisany i kompletny oraz czy kandydat wypełnił poprawnie i złożył podpis w części A i B Kwestionariusza osobowego dla kandydata na eksperta. 

W przypadku stwierdzenia braków formalnych, kandydat może zostać jednokrotnie wezwany do ich uzupełnienia. Wezwanie przesyłane jest na adres poczty elektronicznej wskazany przez kandydata we wniosku. Uzupełnienia należy dokonać w terminie 7 dni kalendarzowych od daty nadania przez WUP w Rzeszowie informacji w tej sprawie. Dokumenty należy złożyć w wersji papierowej osobiście lub przesyłką kurierską w siedzibie WUP lub za pośrednictwem operatora pocztowego. Dokumenty należy złożyć w zamkniętej kopercie z dopiskiem: „Uzupełnienie wniosku - kandydaci na ekspertów RPO WP 2014-2020 - dziedzina: Ekonomia społeczna". Decyduje data wpływu do WUP w Rzeszowie. Po bezskutecznym upływie terminu na dokonanie uzupełnienia wniosek zostaje pozostawiony bez rozpatrzenia.
Uwaga! dokumenty związane z uzupełnieniem braków formalnych przesłane w formie elektronicznej np. skanu dokumentów nie będą uwzględniane. 

Wnioski, które przeszły pozytywnie weryfikację formalną są przekazywane do weryfikacji merytorycznej. Weryfikacja merytoryczna polega na sprawdzeniu dokumentów złożonych przez kandydata wraz z wnioskiem pod kątem spełniania przez kandydata kryteriów określonych w pkt. 1, ppkt. 5 i 6 niniejszego ogłoszenia.

W przypadku potrzeby uzyskania dodatkowych informacji niezbędnych do weryfikacji kryteriów, kandydat może zostać wezwany do złożenia dodatkowych pisemnych wyjaśnień/dokumentów. Wyjaśnień/uzupełnienia dokumentów należy dokonać w terminie 7 dni kalendarzowych od daty nadania przez WUP informacji w tej sprawie. Pisemne wyjaśnienia/dokumenty należy złożyć w wersji papierowej osobiście lub przesyłką kurierską w siedzibie WUP lub za pośrednictwem operatora pocztowego. Pisemne wyjaśnienia/ dokumenty należy złożyć w zamkniętej kopercie z dopiskiem: „Uzupełnienie wniosku - kandydaci na ekspertów RPO WP 2014-2020 - dziedzina: Ekonomia społeczna". Decyduje data wpływu do WUP w Rzeszowie. Po bezskutecznym upływie terminu na przekazanie wyjaśnień/dodatkowych dokumentów wniosek zostaje zaopiniowany negatywnie.

Uwaga! dokumenty związane z uzupełnieniem przesłane w formie elektronicznej np. skanu dokumentów nie będą uwzględniane. 

Kandydaci na ekspertów, którzy pozytywnie przeszli weryfikację są rekomendowani przez WUP do wpisu do Wykazu kandydatów na ekspertów Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Podkarpackiego na lata 2014-2020, w dziedzinie Ekonomia społeczna. Zarząd Województwa Podkarpackiego zatwierdza wykaz w formie uchwały. 

Wykaz w ramach Instytucji Zarządzającej Regionalnym Programem Operacyjnym Województwa Podkarpackiego prowadzony jest przez Departament Zarządzania Regionalnym Programem Operacyjnym Urzędu Marszałkowskiego Województwa Podkarpackiego w Rzeszowie.

Przewidywany termin zakończenia procedury weryfikacji kandydatów na ekspertów to sierpień 2019 r. WUP w Rzeszowie zastrzega sobie możliwość wydłużenia wskazanego terminu.

Informujemy ponadto, iż wpis do Wykazu kandydatów na ekspertów RPO WP 2014-2020, nie przesądza o uczestnictwie w wyborze projektów do dofinansowania w ramach RPO WP 2014-2020 i nie może stanowić podstawy do zgłaszania jakichkolwiek roszczeń z tego tytułu.

Praca eksperta wykonywana będzie za odpłatnością na podstawie umowy na świadczenie usług eksperckich.
Wszelkie informacje związane z procedurą wpisu do Wykazu kandydatów na ekspertów RPO WP 2014-2020 można uzyskać w Wojewódzkim Urzędzie Pracy w Rzeszowie:

- w Wydziale Integracji Społecznej EFS pod numerami telefonów 17 743-28-26,    17 850-92-54, 17 743-28-25  lub 
- w Wydziale Obsługi Programów Operacyjnych EFS pod numerem telefonu 
17 743-28-58 lub 

- w Punkcie Informacyjnym Wojewódzkiego Urzędu Pracy w Rzeszowie pod numerem telefonu 17 850-92-00 lub

- elektronicznie: wup@wup-rzeszow.pl.

Załącznikami do ogłoszenia są wzory dokumentów właściwe dla prowadzonego naboru oraz treść Zasad naboru kandydatów na ekspertów w ramach osi priorytetowych VII-IX Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Podkarpackiego na lata 2014–2020 oraz prowadzenia Wykazu kandydatów na ekspertów Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Podkarpackiego na lata 2014–2020 z czerwca 2019 r. wraz z załącznikami. 
Spis załączników:

(1) Wzór wniosku i formularza kwestionariusza osobowego kandydata na eksperta wraz z załącznikami w ramach dziedziny Ekonomia Społeczna.

(2) Wzór karty weryfikacji formalnej wniosku o wpis do Wykazu kandydatów na ekspertów RPO WP 2014-2020 w ramach dziedziny Ekonomia Społeczna. 

(3) Wzór karty weryfikacji merytorycznej wniosku o wpis do Wykazu kandydatów na ekspertów RPO WP 2014-2020 w ramach dziedziny Ekonomia Społeczna.

(4) Zasady naboru kandydatów na ekspertów w ramach osi priorytetowych VII-IX Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Podkarpackiego na lata 2014–2020 oraz prowadzenia Wykazu kandydatów na ekspertów Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Podkarpackiego na lata 2014–2020 wraz z załącznikami
� Liczone do dnia złożenia wniosku.


� Za doświadczenie zawodowe w dziedzinie nie można uznać doświadczenia w ocenie wniosków aplikacyjnych lub pracy w IZ, IP, IP2.


� Certyfikat ukończenia platformy e-learningowej w zakresie PO KL nie jest dokumentem potwierdzającym posiadanie uprawnienia w danej dziedzinie. 






